

Жыццё пад санкцыямі: што змянілася ў банкаўскіх сістэмах



Санкцыйнае ціск з боку шэрагу дзяржаў ўнесла пэўныя карэктывы ў працу банкаўскага сектара. Але ці ёсць падставы для трывогі? Давайце разбярэмся.

З беларускіх банкаў пад санкцыямі знаходзяцца: Банк развіцця, Банк Дабрабыт, БелВЭБ, Беларусбанк, Белінвестбанк і Белаграпрамбанк. Беларускі Ашчадбанк належыць расейскаму збыру, які ў сваю чаргу, таксама знаходзіцца пад санкцыямі ЗША. Альфа-Банк заявіў, што абмежаванні ў дачыненні да расейскага Альфа-Банка не закрануць беларускіх кліентаў.

У сувязі з сітуацыяй, якая склалася, вядучы банк ААТ “ААБ Беларусбанк” заявіў, што працуе ў штатным рэжыме, аднак існуюць праблемы з правядзеннем аперацый у шэрагу замежных

сэрвісаў.

Аперацыі з фізічнымі асобамі па кірунку плацежных картак праводзяцца ў штатным рэжыме. Карты, эмітаваныя банкам, працуюць без абмежаванняў на тэрыторыі нашай краіны і замежных дзяржаў, паведамляецца на сайце банка.

Разам з тым у сапраўдны момант у прыладах практычна ўсіх банкаў, якія трапілі пад санкцыі, могуць быць недаступныя аперацыі аплаты і зняцця наяўных з выкарыстаннем сэрвісаў Apple Pay, Samsung Pay, кашалёк Pay, Garmin Pay, Huawei Pay, Fitbit Pay.

Белінвестбанк таксама заявіў пра абмежаванні плацежных сістэм Visa і Mastercard: недаступныя плацяжы ў анлайн-сэрвісах: Яндекс, OZON, Wildberries, AliExpress і іншых, а таксама з выкарыстаннем картак Mastercard і Visa у кашальках Apple Pay, кашалёк Pay™, Samsung Pay, Xiaomi Pay, Garmin Pay, Fitbit Pay, аплаці™. Рэкамендавана выкарыстоўваць для разлікаў у гандлёвых кропках на тэрыторыі Беларусі плацежныя карткі на фізічных носьбітах, а пры разліках з дапамогай аплаці™ – QR-код.

У МТБанку запэўнілі, што на дадзены момант усе аперацыі па картах праходзяць паспяхова ўнутры краіны і за яе межамі. Разам з тым могуць быць абмежаванні пры выкарыстанні банкаўскіх плацежных карт пры здзяйсненні аперацый анлайн, калі гандлёвая кропка абслугоўваецца банкам, якія трапілі пад санкцыі.

Сетка банкаматаў усіх банкаў на тэрыторыі Рэспублікі Беларусь працуе ў штатным рэжыме, і наяўныя можна без абмежаванняў зняць. За мяжой сітуацыя іншая: большасць банкаў адзначаюць праблемы са здыманнем наяўных па картах Visa і Mastercard, таму лепш паклапаціцца загадзя і зняць наяўныя, калі плануецца паездку за межы Рэспублікі Беларусь. Банкі імкнуцца мінімізаваць негатыўныя наступствы і ідуць насустрач сваім кліентам. Напрыклад, Белінвестбанкам прынятае рашэнне не

спаганяць камісію за зняцце наяўных з картак Mastercard за межамі Беларусі.

Нацбанк Рэспублікі Беларусь паведамляе, што банкаўскі сектар краіны стабільна функцыянуе і “валодае дастатковым запасам трываласці для выканання ўсіх задач, якія стаяць перад ім ва ўмовах узмацнення геапалітычнай напружанасці і пашырэння санкцыйнага ціску з боку шэрагу дзяржаў”.

<https://sozhnews.by>